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O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus, em nome do povo rondoniense, iniciamos nossos 

trabalhos e declaro aberta a 24° Sessão Extraordinária da 

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária anterior.  



 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) - Requeiro a 

dispensa da leitura da Ata, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Acato a dispensa da 

leitura da Ata. Não havendo observações, dou-a por 

aprovada, e que seja publicada no Diário Oficial do Poder 

Legislativo. 

 Antes de passar à Ordem do Dia, eu vou quebrar aqui o 

protocolo, se o Regimento e os nobres deputados 

concordarem, a gente transferiu, por causa do registro da 

Sessão. Tem dois deputados que se inscreveram para falar. 

Eles teriam o direito, pelo Regimento, de falar no 

encerramento da Sessão anterior e como nós queríamos fazer 

a abertura desta para obter o registro, eu vou conceder por 

cinco minutos a palavra para os dois deputados que já se 

inscreveram na Sessão anterior, para ter direito, que é o 

Deputado Delegado Camargo e, em seguida, o Deputado Cássio 

Gois.  

Com a palavra, o Deputado Delegado Camargo, por cinco 

minutos sem direito à aparte.  

Então, vou fazer inversão e vou solicitar ao Deputado 

Cássio Gois, cinco minutos, sem direito à parte. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Boa tarde, Assembleia Legislativa, 

Presidente em exercício, o Deputado Laerte Gomes, que 

conduz com maestria a Sessão de hoje.  

Cumprimentar toda a Mesa, todos os deputados presentes 

no plenário, todas as pessoas, vereadores, todas as 

autoridades; o apresentador de televisão hoje da capital de 



Rondônia, Diego Maia; meu querido Vereador Lázaro e teu 

colega do Município de Alto Alegre. Município que sempre 

nos recebe muito bem, que a gente tem recursos destinados 

para esse município já para este ano, em andamento total, 

para que a gente beneficie a cidade com um veículo 

importante para o centro de hemodiálise, para os pacientes 

chegarem até Cacoal. A gente atendeu esse pedido seu, 

Vereador Lázaro, e o senhor foi feliz na solicitação da 

Emenda, que foi atendida pelo nosso gabinete, nós temos uma 

parceria consolidada. E o meu amigo Mário Moreira, que 

estava aqui até agora, e demais autoridades.  

Hoje eu quero comentar a minha ida ao Município de 

Ministro Andreazza na data de ontem. O Deputado Lazinho da 

Fetagro teve dois mandatos aqui. E quando eu ganhei a 

eleição, fiz aquela primeira visita, foi o gabinete dele 

que ficou à nossa disposição para esses quatro anos de 

mandato.  

E para a minha surpresa, o Deputado Lazinho da Fetagro 

tinha um saldo de R$ 1,5 milhão de Emenda, deixou à nossa 

disposição para que a gente contribuísse na escolha e no 

equipamento necessário para a destinação daquele recurso. E 

nós escolhemos três municípios. Um deles, Ministro 

Andreazza e nós escolhemos uma van para que fosse destinada 

para os pacientes que precisam fazer consultas 

especializadas em grandes centros.  

Nós sabemos que Ministro Andreazza é um município 

pequeno e que os pacientes precisam se deslocar a Porto 

Velho, Cacoal. E, Ministro Andreazza só tinha uma van, uma 

van usada e agora vai contar com duas vans. Uma van 

moderna, executiva, preparada para carregar o paciente, o 

morador de Ministro Andreazza com segurança para outros 

municípios de Rondônia. 



 Então fica a minha gratidão aqui registrada em 

tribuna ao ex-deputado Lazinho da Fetagro pela parceria, e 

ao Prefeito Milla, de Ministro Andreazza, Vice-Prefeito 

Fofão por entender a importância desse recurso, junto com o 

assessor Ricardo, do nosso ex-deputado Lazinho da Fetagro 

trabalharam rápido para que esse recurso, em menos de 

quatro meses se tornasse realidade. Está lá no município, 

nós entregamos ontem em um momento simples, mas de muita 

importância para que rapidamente essa van vá para o 

trabalho e fique à disposição da comunidade.  

Estive também ontem por muitas horas, pela noite, 

final de dia fazendo uma visita ao Hospital Heuro de 

Cacoal. Hospital importante, estratégico e que no final de 

semana que passou, um movimento atípico surgiu naquele 

hospital. 

 Muitos acidentes na região de Cacoal nesse final de 

semana, grandes festas, infelizmente alguns esfaqueamentos, 

acidente de trânsito. Tivemos um amigo, Fernando, que se 

acidentou na BR-364, acabou tendo uma perna amputada pela 

gravidade do acidente. E nós estivemos lá para entender 

como a gente pode contribuir como parlamentar, fiscal e 

parceiro do Governo do Estado. Ouvi atentamente todos os 

pacientes, ouvi a equipe médica, enfermeiros.  

A gente sabe que o covid ainda não se encerrou na sua 

totalidade, a gente tem ainda alguns casos de covid que são 

registrados nas unidades municipais de Cacoal e são 

encaminhados para o Estado. Então, a gente precisa ser 

parceiro do Governo e da Sesau. E eu quero destacar aqui a 

atenção que o Secretário Coronel Jefferson me deu já pela 

noite, senhores, já passava das 10 horas da noite e eu 

fiquei em tratativa com o Secretário Jefferson até quase 

meia-noite e meia na discussão de melhorias para aquela 

unidade. 



 Hoje, nós temos dificuldade em limpeza, porque é um 

serviço terceirizado, a empresa está precisando de suporte. 

Nós temos dificuldade na manutenção dos ares-condicionados, 

a estrutura predial é nova Mário, mas nós temos dificuldade 

ali, por exemplo, com a regulação da temperatura do ar-

condicionado. Quando você liga um ar, você liga o outro 

automaticamente, todo um bloco. Então, são falhas 

estruturais que podem ser corrigidas com equipe montada 

para isso. Troca de lâmpadas, pinturas de pequenos portes. 

A gente precisa dar conforto para os pacientes.  

O que eu percebi é que as pessoas entendem a 

dificuldade que é cuidar de um hospital daquele tamanho. 

Fui super bem tratado. Da primeira à última pessoa que eu 

encontrei naquele hospital. Mas, a reivindicação é uma só, 

que os olhos sejam voltados na totalidade para aquele 

hospital. E eu tenho certeza que o Governo do Estado vai 

fazer isso, com a mudança do Jefferson, com o empenho dele 

nesse primeiro semestre voltado para a capital, na primeira 

macro. Agora no segundo semestre, acordado com o 

Secretário, ele vai passar por Cacoal e vai cuidar daquela 

regional que envolve 32 municípios e que precisa demais dos 

olhos do Estado de Rondônia nessas tratativas.  

Quero, mudando um pouquinho de assunto e falando do 

que vai acontecer nos próximos dias nas nossas regiões, que 

é a região do café que eu defendo e defendo muito. Vai 

acontecer nessa noite uma entrevista nacional do Prefeito 

Adailton Fúria que se deslocou ontem ao Estado de São Paulo 

para, em rede nacional, na TV Aparecida, falar da nossa 

cidade de Cacoal, da nossa regional do café e da segunda 

festa que estará acontecendo nos dias 30 de junho e 1º e 2 

de julho. 

 Terá a presença do padre Alessandro Campos, cantor da 

Igreja Católica, mas que agrada multidão. Todas as pessoas 



que tem aptidão pelo cantor Alessandro Campos. E ele estará 

hoje ao vivo, às 20:30 e eu convido você a acompanhar essa 

entrevista, que é um prefeito de Rondônia que vai falar 

muito bem da sua cidade e que vai destacar as ações que 

Cacoal e o Estado de Rondônia têm de potencial. 

 Ainda falando da Cafecal (Feira do Café e do Cacau), 

no dia 16, nós vamos fazer o lançamento desse evento. Vai 

ser às 09 horas, no Teatro Municipal de Cacoal, com a 

presença de diversas autoridades. E é um dos primeiros 

recursos que eu destinei aqui quando cheguei como deputado 

estadual. É um recurso para a realização dessa feira, dessa 

festa que envolve as escolas, que envolve investimentos de 

artesanato e que envolve a cultura do nosso município, que 

hoje é lei, proposta pela Câmara de Vereadores do Município 

de Cacoal.  

E agora, eu, como deputado estadual, consegui 

potencializar essa festa para que a prefeitura faça ela se 

tornar uma grande festa. Eu espero que no futuro ela esteja 

no calendário estadual dos nossos eventos do Estado de 

Rondônia. Estou trabalhando para isso junto com meu colega 

o Deputado Cirone que foi parceiro nessa ação e que também 

é um investidor desse evento. O lançamento acontece na 

sexta-feira, às 09 horas da manhã, no Teatro Municipal de 

Cacoal.  

Pela noite terei a oportunidade de homenagear 20 

professoras do antigo Território de Rondônia com uma 

homenagem de Voto de Louvor, que foi aprovado por essa Casa 

na última Sessão. Eu quero agradecer aos colegas. O título 

do livro “Assim era nossas escolas”, da nossa querida 

professora Lindomar e demais 20 professoras. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Para encerrar, 

Excelência. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Já estou encerrando, Presidente. É 

uma semana forte, é uma semana importante e eu não tive a 

oportunidade na semana passada de estar nessa Casa. Então, 

fica o convite a todos acompanharem a nossa entrega do Voto 

de Louvor e desejar que seja uma semana abençoada a todos 

os rondonienses. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Doutor 

Camargo, vai fazer uso da palavra? Deputado Camargo não 

está presente. 

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Requeiro a 

dispensa da leitura da Ata, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da Ata e que seja publicada o Diário Oficial do 

Poder Legislativo.  

Passemos à Ordem do Dia. Solicito à Secretária que 

proceda à leitura das matérias a serem apreciadas. 

 

 A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – REQUERIMENTO 

DE AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora que solicite 

das Lideranças ou Blocos Parlamentares, agilidade na 



indicação da composição da Frente Parlamentar Permanente 

Binacional – Rondônia/Beni  e Pando – Bolívia (FPPBRB), 

conforme a Resolução nº 252, de 11 de novembro de 2013.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Requerimento de 

autoria coletiva. Em discussão. Não havendo discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – REQUERIMENTO 

DE AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora a realização o 

Seminário sobre o projeto de construção da Ponte Binacional 

Guajará-Mirim – Rondônia a Guayaramerín - Bolívia, no dia 

10 de agosto de 2023, às 14h30min, no Auditório dessa Casa 

de Leis.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento de autoria coletiva. Não havendo discussão, em 

votação. os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – REQUERIMENTO 

DE AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora que a 

Assembleia Legislativa de Rondônia sedie o Campeonato 

Brasileiro de Simulações - INTERBRASIL RONDÔNIA 2023, nos 

dias 24 e 25 de junho de 2023, desta Casa de Leis.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento de autoria coletiva. Não havendo discussão, em 

votação. os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa Diretora a 

transferência de data da Audiência Pública que seria 

realizada no dia 14 de junho, às 15 horas, para a data de 

29 de junho de 2023, às 9 horas, no Plenário desta Casa de 

Leis para deliberar e buscar soluções a respeito dos 

Embargos Ambientais feitos pelo Ibama nas terras dos 

produtores rurais rondonienses. 

Aqui o dia está 29 de junho, mas será dia 30 de junho.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Será reescrito este 

Requerimento. 

Próxima matéria, Secretária.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 161/2023 DO DEPUTADO LAERTE GOMES E DA 

DEPUTADA IEDA CHAVES. Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo à Associação Rondoniense de Municípios – AROM, 

em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.”.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Projeto de Decreto 

Legislativo 161/2023. A votação será em turno único. Está 

sem parecer.  

Solicito ao nobre Deputado Delegado Camargo para 

proceder ao parecer pela Comissão de Constituição Justiça e 

demais Comissões pertinentes.  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência)  - 

Presidente,  conceda um aparte. Registre a presença do 

Deputado Nim Barroso. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrar a presença 

do nobre Deputado Nim Barroso.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

parlamentares, trata-se de Projeto de Decreto Legislativo 

161/2023, de autoria do Excelentíssimo Deputado Laerte 

Gomes, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 

Associação Rondoniense de Municípios – AROM, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.” 

O projeto atende à legalidade, constitucionalidade e 

regimentalidade e, apenas para aqueles que nos assistem, 

esses projetos de honraria, concessão de Medalhas, não há 

qualquer reflexo na legislação do nosso Estado aqui de 

Rondônia. Tampouco, qualquer impacto orçamentário ou 

financeiro. Razão pela qual vossas senhorias nos assistem, 

espectadores rondonienses, podem ver que a votação é de 

forma bem célere.  



Então, não havendo qualquer tipo de reflexo, 

orçamentário, financeiro, tampouco legislativo, o meu 

parecer é favorável pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado pelo 

parecer, Deputado Delegado Camargo. Em discussão o parecer 

do nobre Deputado Delegado Camargo. Não havendo discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado o parecer. 

Só corrigindo. Houve um erro na autoria desse Projeto 

de Decreto Legislativo, capa. Esse Projeto de Decreto 

Legislativo é de autoria do Deputado Laerte Gomes (PSD) e 

da Deputado Ieda Chaves (União Brasil), que “Concede a 

Medalha do Mérito Legislativo à Associação Rondoniense de 

Municípios – AROM, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”.   

Em discussão e votação o projeto. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto 

de Decreto Legislativo 161/2023. Vai ao Expediente. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Questão de Ordem, Senhor 

Presidente, só para justificar à Deputado Ieda a razão pela 

qual eu não li o seu nome, só para deixar claro, é que não 

havia o seu nome ali na capa. Deputada, apenas isso. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 88/2023 DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Altera a Lei nº 

2.196, de 30 de novembro de 2009, que “Institui o Estatuto 



do Portador de Necessidades Especiais nos limites 

territoriais, no âmbito do Estado de Rondônia”.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu vou retirar de 

pauta esse projeto, porque acho que é interessante esse 

projeto ser discutido na Comissão de Constituição e 

Justiça, porque é um projeto interessante, não é? E acho 

que é importante. Faço questão que a Drª Taíssa seja 

relatora, porque é uma questão de um projeto de aquisição 

de veículos que, hoje, quando vai vender, os pais, os 

filhos... É autorização judicial e a gente está mudando 

isso para uma comprovação dos pais, para poder autorizar a 

venda.   

Então, é um projeto que é interessante 

desburocratizar. Interessante discutir na Comissão. E aí, 

Vossa Excelência vai ter o tempo necessário para dar o 

parecer. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Nesse caso, 

no momento que eu recebi na Comissão, tendo em vista o 

esclarecimento do nobre deputado, eu faço questão de dar o 

parecer agora. Sou favorável ao projeto, tendo em vista, 

que nós temos que incentivar e realmente, assim, ajudar a 

desburocratizar. A gente sabe que, quando os pais enfrentam 

essa situação dentro de casa, a lei tem que favorecer, e 

nesse caso, nada mais justo. Parabéns, Deputado Laerte pelo 

projeto e o meu parecer é favorável.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A deputada... Então, 

nós vamos ter que rever. Cadê o projeto aqui? Traz lá que 

eu vou voltar à pauta e votar isso. 



Próxima matéria, Senhora Deputada. 

  

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 32/2023 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe 

sobre a criação da Capelania permanente e serviços 

destinados à prestação de assistência religiosa cristã 

situada dentro da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Projeto do Delegado 

Camargo, cito a Deputada Ieda Chaves para proceder o 

parecer pela Comissão Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes.  

 

 A SRA. IEDA CHAVES - Projeto de Resolução 32/2023, de 

autoria do Deputado Delegado Camargo, que “Dispõe sobre a 

criação da Capelania permanente e serviços destinados à 

prestação de assistência religiosa cristã situada dentro da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.”.  

Então, pela constitucionalidade, o parecer é 

favorável. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Ieda, pelo parecer favorável ao Projeto de Resolução 

32/2023, de autoria do Deputado Delegado Camargo.  

Em discussão... 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Para discutir, Presidente. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer.  

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente. Você, 

cristão que nos assiste aqui das galerias desta Casa e 

também pela internet, YouTube e os demais canais da 

Assembleia Legislativa. Vocês devem já conhecer algumas das 

minhas posições. Sim, eu sou um parlamentar de direita; 

sim, eu sou conservador. E, com muito orgulho, sou cristão. 

E estou aqui para defender abertamente valores cristãos. 

Este motivo que o meu primeiro projeto que eu apresentei 

nesta Casa foi que para nas segundas-feiras, de modo 

alternado, nós tivéssemos aqui, dentro da Assembleia 

Legislativa, no auditório, uma celebração cristã: em uma 

segunda-feira a Santa Missa para os católicos, na segunda-

feira seguinte a celebração de culto para os irmãos de fé, 

membros de um só corpo, os irmãos evangélicos.  

E para muitos, vocês devem ter visto ou alguém talvez 

já tenha dito a vocês: “Ah, o Deputado Camargo, ele é 

polêmico”. Pois é. Hoje em dia professar a fé e defender 

abertamente os valores cristãos, e que está na Bíblia, você 

é chamado de polêmico. Preste atenção. Não importa aquilo 

que você irá dizer, não importa aquele versículo que você 

irá amparar os seus valores, os seus princípios. Não, não 

importa. Eles querem nos atacar. Vilipendiando a fé cristã 

através de insinuações sexuais na Santa Cruz do meu 

salvador Jesus Cristo, como nós vimos há poucos instantes 

na televisão.  

Mas, isso não basta. Eles querem destruir a identidade 

das nossas crianças. Então, este projeto, colegas 

deputados, é para dizer para que se é para ser polêmico, 



então agora vai uma polêmica aqui. Estamos criando, através 

deste projeto, a capelania, para que preste serviços de 

assistência religiosa cristã e promova a fé e os valores 

cristãos a servidores, parlamentares e visitantes da 

Assembleia Legislativa, como forma de apoio espiritual e 

também promoção dos sentimentos de compaixão, 

aconselhamento, Ministério da Santa Comunhão, da palavra e 

até a unção dos enfermos.  

E antes que alguém busque querer me atacar por 

defender abertamente valores cristãos, de direita e 

conservadores, este projeto, senhores deputados, não cria 

nenhuma despesa ou cargo remunerado nos quadros da 

Assembleia Legislativa. Aquele que se sentir e que tiver 

formação como sacerdote católico ou como pastor, 

presbítero, cristão, deverá atuar de forma voluntária nesta 

Casa, para assim levar a palavra do meu salvador Jesus 

Cristo.  

Por isso, eu solicito e conto com o apoio dos demais 

parlamentares para que nós possamos ter dentro da 

Assembleia Legislativa a capelania, destinado a um serviço 

permanente de assistência religiosa cristã para aqueles 

que, assim como eu, comungam da mesma fé de um Deus vivo, 

de um Deus único e que tem nome, chamado “Jesus Cristo”. 

Obrigado.  

 

(Às 17 horas e 50 minutos o Senhor Laerte Gomes passa a 

Presidência ao Senhor Affonso Candido) 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - Parecer favorável 

ao Projeto de Resolução 32/2023. Os senhores deputados que 

concordarem permaneçam como estão. Aprovado o parecer.  



Em votação, o projeto. Se todos os deputados 

concordarem, permaneçam como estão. Aprovado o Projeto de 

Resolução 32/2023. Vai ao Expediente.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa Diretora a 

transferência de data da Audiência Pública que seria 

realizada no dia 14 de junho, às 15 horas, para a data de 

30 de junho de 2023, às 9 horas, no Plenário desta Casa de 

Leis para deliberar e buscar soluções a respeito dos 

Embargos Ambientais feitos pelo Ibama nas terras dos 

produtores rurais rondonienses. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - Em votação o 

Requerimento que acaba de ser lido pela Secretária Deputada 

Drª Taíssa. Se todos os deputados concordarem, permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o 

Requerimento. 

E nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar essa Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para o dia 14 de junho, amanhã, no horário 

regimental, ou seja, às 9 horas da manhã.  

Está encerrada a presente Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 17 horas e 51 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


